

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei  
Pe jumătate  
de an . . . 60 Lei  
Exemplarul . . . 3 Lei

# ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Tărănesc Arad

REDACTIA  
ARAD,

Str. Meșianu No 1

ADMINISTRAȚIA

Strada Meșianu No. 1

## Sabotaj.

Este cea mai urâtă noțiune dintre câte cunoaște omul și e cea mai disprețuită și cea mai josnică. Un partid politic când e chemat să realizeze prin fapte marile idei de stat pentru care s'a luptat și cari fără îndoială s'au dovedit a fi în interesul țării și al mulțimei care muncește așteptând cu multă trudă îmbunătățirea vieții, apoi, la aceasta muncă partidul guvernator trebuie să contribuie în cea mai mare parte. Or, într-o țară constituțională partidele politice având rolul, a crea ideile și mijloacele de înfăptuire cu scopul promovării intereselor de stat și data fiind împrejurarea că partidul politic mai trebuie să fie și rezonanța voinței întregii națiuni, ca fiind acumulatorul doctrinar al națiunii pe care o reprezintă, partidul politic va trebui să urmărească necontenit drumul arătat de întreaga națiune.

Intervin însă pedeci cari sunt puse dinadins în calea înaintării, de cei ce n'au darul omenesc a simți cum simte o țară întreagă și cari nevrând a cunoaște realitatea, ei, împotriva firii și a voinței tuturor, caută a zădărnici realizarea binelui. Apucăturile acestor nemernici concurează cu cele mai monstruoase indeletniciri bizantine și n'auând simțul rușinii nu se tem nici a defaima și cele mai curate intențiuni; ei scormonesc cu o tenacitate nervoasă la subsol, ca șobolanii cărora le asemănă și rod la rădăcina zidul vrând să sugă sucul și să intre în casă nepolțiti. Aceasta înseamnă sabotaj și aceștia sunt sabotatorii.

Dar mai e necesar a se arăta și alte calități ale lor. Sabotatorii sunt agenții plătiți și devotați samșari ai statului major din tabera adversă. Sabotajul este puroiul infectant al ranei de care suferă țara și decât o suferință cumplită, în acest caz, bolnavul mai totdeauna preferă intervenția chirurgului.

În prezent țara suferă de o maladie a sabotajului. Spre a îndepărta boala, guvernării noastre întrebunțează injecții pentru a feri corpul de cangrenare generală. Injecția o fi având efect calmant pentru cel ce suferă dar răul prin aceasta încă nu este delăturat și trebuie cuțit, loarfece și unelte de pansare.

Mâna va trebui deci, cu măiestria și curajul hotărâtor al unui chirurg, să taie, dar repede până nu intră puroiul în sângele curat. Rana trebuie curățită cu desăvârșire chiar dacă bolnavul s'ar împotrivi pentruca este în interesul lui.

Chirurgule țara cuțitul și taie iar noi cari formăm țara chiar de vom suferi te vom preaslăvi că ne-ai salvat curățenia și sănătatea națională.

Accasta e ceace trimitem noi guvernului nostru ca încurajare împotriva sabotajului pentrucă sabotajii sunt bubă de care suferă țara și numai măsuri cu tăis de cuțit vor putea fi mijlocul prin care ne putem scăpa de ei.

Curățiti țara de sabotaj pentru a vă putea înfăptui acele frumoase idei, în interesul țării și cari ne-au adunat în o taberă atât de superioară atât de distinșă și atât de impunătoare, în lupta noastră dusă cu suflet, curaj și încredere împotriva răului alături de demni conducători ai partidului nostru.

## In Județul Arad e pace și liniște

**Svonul despre demisia prefectului Marșieu. — Poporul nu se agită pe chestiunea Păscăliei. — Raporturile cu minoritățile. Atitudinea suspectă a unui ziar minoritar. Agitațiile comuniste vor fi reprimite în mod drastic. — Alegerea parțială de senator. — Chestiunea Consiliului municipal Dr. Anghel.**

### Declarațiile Dlui Prefect delegat Dr. I. Pop, Insp. gen. adm. tiv

Fiind suferind, Dl Dr. Iustin Marșieu, prefectul județului nostru, a primit un concediu de patru săptămâni, pentru căutarea sănătății la Riviera. În legătură cu acest concediu se colportează, din partea unor interesați, svonul că, Dl Marșieu nu se va mai întoarce la Prefectură și, că D-Sa va fi înlocuit printr'un personaj politic din organizația național-tărănistă din localitate.

În scopul de a pune la punct colportarea diverselor svonuri în legătură cu concediul Dlui prefect Marșieu, cu imaginările fricțiuni ce ar exista în sânul organizației național-tărăniste din localitate precum și pentru a avea o expunere clară și autorizată asupra unor importante chestiuni la ordinea zilei, am solicitat dlui prefect delegat un interviu pe seama ziarului nostru.

Dl Inspector general administrativ Dr. Ioan Pop, prefect delegat, a binevoit să ne facă următoarele importante declarații:

### Dl. prefect Marșieu n-a demisionat

„De mai multă vreme Dl prefect al județului, Drul I. Marșieu, este suferind. În scopul de a-și căuta sănătatea, el a obținut un concediu de 4 săptămâni la Riviera. Ministerul de Interne m-a delegat pe mine pentru acest timp să girez agendele prefecturii. Deși sunt extrem de ocupat, între altele și cu aranjarea marilor serbări naționale ce vor avea loc la Alba-Iulia, am acceptat să țin locul Dlui Marșieu, de care mă leagă și o veche pretenie.

Nu se va produce nici o schimbare de care se svonește în anumite cercuri interesate. Delegația mea este provizorie și voi continua activitatea pretenului meu Marșieu, pe calea indicată de dânsul. De aceea, în scopul ca să cunosc de visu nevoile județului și pentru ca să dau soluțiunile cele mai bune diverselor solicitări ale populației, peste câteva zile voi începe vizitarea centrelor de plăși, și, eventual, a unora dintre comunele cele mai nevoiașă”.

### Chestiunea Păscăliei

„Din informațiunile ce dețin, pe chestiunea Păscăliei în întreg județul domnește cea mai perfectă liniște. Valorile de agitație pe aceasta chestiune aici nu numai nu au ajuns, dar nici nu vor ajunge. Poporul nostru e blând, ascultător, evlavios și manifestă mult respect față de biserică și de ordinele și dispozițiile slujitorilor ei. În trecutul nostru, biserică română a fost în fruntea luptătorilor pentru cauza națională, ca ne-a fost scut și mângâiere în zile grele și triste. De aceea, poporul nostru nu o va transforma în cuib de agitații și certuri, pe chestiuni cari n'au

ni întunecă strălucirea ei de altă dată. Fac aceasta declarație, fără teama de a putea fi desmnițit de ceva”.

### Minoritățile din județ

„Ce privește raporturile noastre cu minoritățile din cuprinsul județului, eu sunt preținul unei bune înțelegeri cu acestea. Asta bine înțeles, dacă și din partea lor voi putea să constat acelaș sentiment. Guvernul actual a făcut declarații clare și a luat angajamente să dea cea mai acceptabilă soluție problemei minoritare. Acum, e rândul minorităților ca prin atitudinea lor să nu împiedice înfăptuirea acestei probleme.

M-a supărat mult cazul ziarului minoritar „Erdélyi Hirlap”, care dă dovada că pe el nu-l încântă rezolvirea multumitoare a problemei minoritare. Înainte cu câteva zile acest ziar a alarmat lumea de aici și avea de peste frontiere, că deputatul Bela Barabás a fost citat la Siguranța dela Arad cu scopul ca să răspundă la niscăiva declarații agitatorice pe cari numitul fruntaș maghiar le-ar fi făcut într'o adunare publică în orașul Turda.

Intrebat de mine în aceasta chestiune, șeful serviciului de siguranță din localitate Dl T. Ciorăscu, pe care-l citează numitul ziar, m'a raportat, că dânsul n-a primit nici un fel de adresă, nu are cunoștință de o atare acțiune și nici nu a luat Dlui Barabás declarații în vre-o chestiune penală.

Prin urmare scopul articolului e evident: Provocarea de agitații inutile în rândurile minoritarilor și turburarea bunului mers al tratativilor ce sunt în curs între Guvernele dela București și Budapesta, în scopul normalizării raporturilor între statele Română și Maghiar.

Deocamdată voi avertiza redacția numitului ziar să-și controleze sursa de informațiuni, căci altfel mă va sili să fac să i-se aplice măsuri drastice”.

### Chestiunea muncitorilor.

„Cunosc situația grea a muncitorilor și greutatea de a-și putea câștiga cele mai modeste mijloace de existență. Îi voi asculta, ori de câte ori îmi vor solicita sprijinul, dar, în nici un caz nu voi tolera ca sub masca întrunirilor cu scop profesional și de ajutorare a nevoiașilor, conducătorii lor să îndemne muncitorimea la acte nesocotite și la turburarea ordinii interne. Față de renitenți voi aplica cele mai drastice măsuri”.

### Alegerea parțială de senator.

„Ce privește alegerea parțială de senator, care va avea loc la 14 Aprilie a. c. țin să declar, că nu voi face și nu voi tolera să se facă nimic ce ar putea fi interpretat ca o înrăurire a mersului alegerii. Guvernul Dlui Maniu a făcut alegerile generate lăsând complectă libertate tuturor partidelor politice și acest prin-

cipiu va fi respectat și în alegerea parțială dela Arad".

#### Reintegrarea consiliului Anghel

„In chestiunea reintegrării consiliului Dr. Anghel, singur Guvernul, respectiv Ministerul de Interne este în drept să se pronunțe, dacă face ori nu recurs împotriva sentinței Curții de Apel dela Timișoara. Părerea mea personală este, că Guvernul va face recurs, ca să dea justiție toată libertatea de a se pronunța în mod definitiv în chestiune”.

Personalitatea și tactul Dlui Insp. Gen. Administrativ Dr. Ion Pop, delegat de prefect, ne întărește convingerea că, orașul și județul Arad vor fi scutiți, în aceasta vreme, de orice agitațiuni și că, dimpotrivă, nevoile generale au găsit un bun ocrotitor și conducător, care va lăsa cele mai bune impresii în rândul populației.

(C. P. S.)

### Alegeri senatoriale dela 14 Aprilie.

Alegerile pentru locul de senator, rămas vacant în urma optării dlui dr. Ștefan Ciceo-Pop pentru cameră, fixate pe una din zilele lunii Februarie, au fost amânate, din cauza gerului, pe ziua de 14 Aprilie.

Înfăpturile din acest scurt timp de guvernare, a cabinetului Maniu—Mihalache, ne scutește să facem propagandă pentru candidatul nostru dl dr. Emil Veliciu, cunoscut atât de bine în toate stratele populației acestui județ.

Politica partidului național-tărănesc, care se bazează pe principiile legalității, a cinstei și a libertății, cetățenești, își găsește încetul cu încetul realizarea sa. Legile ce se aduc în parlament se dovedesc a fi necesare, potrivite cu interesele țării și ale poporului prin faptul că oligarhia și în special cel mai aprig reprezentant al ei, partidul liberal, se agită pe tema lor.

Dacă reprezentanții partidului național-tărănesc, ieșiți în marea lor majoritate din pătura țărănească, socot că legile ce le aduc servesc interesele cetățenilor, că ele asigură liniște în țară, că vor fi promotorii progresului, de ce oare conducătorii partidului liberal, ai aceluși partid care zece ani de zile n'a făcut nimic în interesul poporului, le găsește mereu cusururi?

Este mai mult decât evident că nemulțumirea oligarhiei, care are în mână toate bogățiile țării, se explică prin aceea că legile cari apără interesele poporului sărăcit, nu apără pe cei îmbogățiți pe spinarea celor ce țipă după bucată de pâine.

Socotim de inutil să intrăm în analiza fiecărei legi guvernului național-tărănist. Aceasta o să o facă trimișii guvernului și parlamentarii, cari au îndatorirea să facă în cursul sărbătorilor, o dare de seamă de activitatea lor.

Iată de ce suntem convinși că cetățenii conștiinței vor înțelege să sprijinească și pe mai departe actualul guvern pentru că această să-și poată continua opera de regenerare morală, culturală și economică a țării.

**APOLLO**

Dela 24

**Regele Regilor**

Cu Mihail Várkonyi

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

**CINEMA URANIA**

Dela 24

**Târgul de sclavi**

cu Billie Dove și Gilbert Roland

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

# Alegerea „Miss României”

## Grandioasa manifestație pentru „Miss Arad”

Duminică 17 Martie cor., a avut loc la București în Salonul Oficial dela Șosea, alegerea celei mai frumoase fete din România, care urmează să poarte frumosul titlu de „Miss României” și care va concura la Galveston în America cu cele mai frumoase fete din lume.

Un juriu patronat de d. ministru dr. Al. Vaida-Voevod, având ca președinte pe d. profesor universitar Tzigara Samurcaș și ca membrii o seamă de scriitori, sculptori și intelectuali marcanți, au ales pe ambasadoarea frumuseții românești, ce urmează să ne reprezinte peste ocean.

Cu ocazia acestui concurs, au avut loc manifestații înălțătoare pentru toate frumusețile venite la București din cele 72 județe ale țării. Un cortegiu impunător format din 150 automobile, a traversat din strada Sărindar Calea Victoriei până la Șosea. Pe tot parcursul, zeci de mii oameni au ovaționat pe „Miss”-urile județene.

La orele 2 p. m. a avut loc un mare prânz de gală dat în cinstea frumusețelor la restaurantul „Alcazar” dela șosea. Au fost de față d. ministru al Statelor Unite, membrii juriului și d-nii directorii Socor și Graur dela „Adevărul”.

La orele 3.30 p. m. frumusețile au pornit cu automobilele la Salonul oficial unde a avut loc concursul. S'a deliberat până la orele 8.30 seara. S'au ales 9 „miss”-uri pe regiuni, apoi s'a procedat la alegerea „Miss României” din cele 9 frumuseți remarcabile: dș. Maria Danacu, Magda Demetrescu, Nadejda Oculici de Kosarini, Ortansa Tănăseanu și Tinella Stavrache.

După o lungă și matură chibzuire, s'a proclamat aleasă „Miss României” d-șoara MAGDA DEMETRESCU.

Seara a avut loc în saloanele Ceroului Militar, o serată de gală dată în

cinstea frumusețelor, la care strălucia „Miss României”.

A fost de față d. ministru Vaida și tot ce are Bucureștiul mai select.

## Grandioasa manifestație pentru „Miss Arad”

Frumusețea județului nostru a avut parte de o grandioasă manifestație în fața hotelului Splendid, fapt care ne umple sufletele de bucurie, pentru că din toate județele, singur Aradul s'a bucurat de această cinste.

Dșoara LIVIA COHAN (Miss Arad), însoțită de dșoara Alice Andersen (Miss Hunedoara), au fost primite care s'au înapoiat cu mașina dela Salonul oficial. În fața hotelului Splendid unde erau găzduite frumusețile, și în Piața Ateneului era peste 3000 de oameni. La apariția automobilului a izbucnit o furtună de urale. Mașina a fost aproape ridicată pe sus și adusă în fața hotelului. Cu mare greutate „Miss Arad”, care era obiectul manifestației a putut să intre în hotel.

Manifestanții însă au aflat că „Miss Arad” este găzduită într-un salon dela etajul I, al cărui balcon era către Calea Victoriei. Peste zece minute, furtuna de urale s'a pornit din nou și strigăte de „trăiască Miss Arad”, repetate de mii de oameni, au făcut ca dșoara Livia Cohan să apară la balcon și să mulțumească publicului, care, la apariția „Misei” noastre, a devenit mai entuziast, mai exuberant.

Țiimp de o jumătate de oră, frumusețea județului nostru, pe pieptul cărei se înfășura eșarfa de mătase galbenă cu inscripția „Miss Arad”, a trebuit să-și fluture drăgăstos mânuțele în semn de mulțumire, pentru publicul care a chemat-o de zece ori la balcon.

## Radio.

Primum informația că clădirea stațiunii de radiodifuziune română dela Otopeni s'a terminat. Montarea postului începe peste două săptămâni. Primele emisiuni vor avea loc numai la 1 Iunie, pentru că până atunci se vor putea termina lucrările de montare, cari probabil vor ține 40—50 zile. Inaugurarea postului nu se va face decât la toamnă.

Postul de emisiune radiofonică din Belgrad a început emisiunile de probă. Amatorii au avut rară ocazie de a recepționa frumoase melodii populare sârbești. Încă nu avem cunoștință cu ce intensitate lucrează postul, dar deocamdată după anunțarea speakerului, postul lucrează pe o undă de 455 și recepționat la noi, chiar cu aparate mici, e tot atât de puternic ca emisiunile postului din Budapesta.

Suntem informați că la toamnă, după aducerea legii de organizare nouă a CFR ministerul comunicațiilor va începe înlocuirea proiectului de lege asupra radiofoniei întrucât legea actuală este defectoasă și nu corespunde principiilor de drept privat. Probabil că la redactarea proiectului românesc se va ține seamă de studiul ce va fi premiat la concursul german, cu titlul „Dreptul comun și privat în T. F. F.” Concursul este deschis de către Societatea T. F. F. a Reichului și Societatea de studii de drept d'acolo.

În Franța se elaborează o nouă lege a chirșilor. Presa de specialitate cere să se treacă în proiect și dreptul de antenă al chiriașilor. Faptul se datorește multelor conflicte dintre proprietarii de casă și chiriașii amatori de radio.

În materie de radiofonie servesc cu știință de tot felul și consultațiuni de spe-

cialitate revistele românești „Radiofonia” și „Radio” cari apar la București. Aceste reviste conțin și programul săptămânal al audițiilor radiofonice.

Amatorii cari nu posed nici până acum autorizațiile de radio să se grăbească a cere Oficiului postal de reședință autorizația provizorie, când se vor plăti și taxele, întrucât suntem informați că taxele vor fi mărite și cei cari vor întârzia cu cererea vor plăti taxele nouă urcate. Funcționarii publici vor putea cere autorizația prin o simplă cerere pe care șeful serviciului să dovedească că solicitantul este funcționar și e de conduită bună sau inexceptionabilă. Ceilalți amatori trebuie să alăture certificatul de naționalitate în copie și un certificat de moralitate.

RADIO-PROGRAMUL de Sâmbătă, la 23 Martie a. c.: **Breslau** 17.15 Concert. 21.15 Concert seral din Strauss. 23.30 Muzică de dans. — **Praga**: 16.— Concert de gramofon. 17.10 Pentru doamne, moda. 17.30 Concert popular. Cântece vesele. 20.15 Concert coral. 23.25 Muzică de restaurant. — **Stuttgart**: 16.— Concert distractiv. 20.30 Concert coral. 22.— O piesă comică și muzică de restaurant. — **Toulouse**: 22.— Concert de Wagner. 22.45 Muzică de dans. — **Catovița**: 17.— Concert de gramofon. 21.30 Transm. din Varșovia. 21.30 Muzică de dans. — **Roma**: 18.30 Concert vocal și instrumental. 21.45 Concert artistic. — **Viena**: 17.— Concert quartet. 21.— Concert simfonic. — **Budapesta**: 17.— Recitari. 18.35 Concert orch. de țig. 21.40 Concert muz. ușoară. 20.30 Concert coral. In cont. orch. țig.

IN CAPRUTA de arendat o prăvălie cu toate mobile și cu magazie la Ioan Brata.

## Constituirea noului Consiliu al Județului Arad.

La 20 cor. a avut loc în sala mare a Prefecturii Județului constituirea noului Consiliu Județean. Ședința a fost deschisă de dl Inspector general administrativ Dr. Ioan Pop prețec delegat în locul dlui dr. Iustin Marșicu pe timpul concediului. Nouii consilieri fiind întruniți în număr complet s'a dat cetire actului de numire a consiliului și s'a luat jurământul.

Președinte ad-hoc, ca cel mai în vârstă, a fost ales cu unanimitate dl dr. A. Grozda avocat din Buteni. Dsa remarcând activitatea merituosilor bărbați din județul Arad, amintește de numele Mihai Veliciu, Cicio-Pop și protopop Burdan și salută consiliul județean.

Se procedează la alegerea biroului și comisiilor.

Toate listele au fost alese cu unanimitate de voturi. Astfel în biroul județean au fost aleși dnii: Șt. Cicio-Pop președintele camerei de deputați, ca președinte, Gen. Al. Vlad și dr. S. Popoviciu vicepreședinți. Dr. Laza R. adv. în Șiria și dr. I. Băneșiu adv. în Nădlac secretari. Dr. Buștea C. adv. în Chișineu și Ziegler Fr. chestori. În Comisia administrativă-financiară și de control dnii: dr. S. Popoviciu adv. în Arad ca raportor titular, dr. Müller V. adv. în Arad repr. al minorita-

rilor șvabi ca raportor supl. Apoi dnii Șt. Cicio-Pop, Budiu Pavel și adm. fin. A. Nicolescu. În comisia de lucrări publice dnii: Iustin Chirila pretor pens. ca raportor titular și Ion Chera propr. ca rap. supl. Membrii: dr. Borneaș I., Gen. Vlad și Ing. Alois Hann. În comisia economică dnii: Ianota I., Giurgiu I., ca rap. membrii dr. A. Grozda, Takácsi Nic. și Cons. agric. Perianu. În comisia sanitară și asist. soc. dnii: Darányi I., Novac Șt., ca rap. și membrii Draja I., Balta Gh. și Med. dr. Spiru I. În comisia cultelor dnii: dr. I. Furdui adv. în Arad, dr. Lelik Șt. adv. în Pecica, dr. Cornel Buștea adv. în Chișineu, C. Viesenmaer și revizor școlar P. Dârlea.

Membrii delegați în comisia mixtă de rechiziție pt. chirii au fost delegați dnii: I. Chirila și dr. I. Furdui. În comisia agricult. Jurj I. și Morar I. În Comisia de recrutare: I. Chera și I. Ianota. În comisia de igienă: Darányi I. și dr. Spiru, iar în comisia palatului cultural dnii: Șt. Cicio-Pop, dr. Popoviciu, Hunyár, Pálffy și dr. Furdui.

Locul de președinte în absența dlui Șt. Cicio-Pop l-a ocupat dl Gen. Vlad care a închis ședința prin cuvinte de îndrumare la muncă.

## Interese publice și procedee liberale.

N'am avut nici odată intențiunea să ne atingem de persoanele vechilor regimuri; ne-am mărginit doar să desaprobam sistemele. „Tribuna-Nouă”, organul oficial al partidului liberal din localitate, însă, aruncă ploaie de acuzațiuni asupra unor persoane despre a căror moralitate cetățenii orașului sunt pe deplin edificați. Demagogia și perfidia ne silește să ieșim din rezervă și să dăm în public actele celor ce acuză pentru a se vedea dacă sunt, cătuși de puțin, în drept să dea sfaturi sau să critice pe alții.

D. primar d. Luțai a fost acuzat că a concediat funcționari din serviciul uzinelor comunale. Nu s'a căutat însă să se arate dacă concedierea a fost justificată. O facem noi.

S'a constatat că funcționarii s'au făcut vinovați, în recidivă, de înșelătorie cu biletele de cursă pe tramvai și autobuse. S'a avut în vedere pur și simplu vina funcționarului și nu s'a cercetat de loc dacă face parte din partidul liberal, cum cred a ști dnii dela „Tribuna-Nouă”, sau din partidul guvernamental. Cei nou angajați, credem că sunt cinstiți și angajarea lor nu s'a făcut contra taxei fixe de 3000 lei instituită de regimul Robu.

La uzinele comunale s'au constatat abuzuri în legătură cu vânzarea coșului. Coșul s'a vândut particularilor, în registre însă s'a trecut numele funcționarului abuziv. Funcționarii uzinelor se bucură de o reducere de 50 proc. la prețul de vânzare. Particularii plăteau sume întregi, funcționarii depuneau la casă jumătatea, iar cealaltă jumătate, diferența, o rețineau, ceea ce însemna pentru oraș o pagubă însemnată.

În legătură cu aceste abuzuri, președintele comisiei interimare a concediat pe funcționarul Ion Olariu și portarul fabricii de gaz. Deocamdată, căci cercetările sunt în curs. Cei ce se vor găsi vinovați vor fi deferiți parchetului și concediați.

Acești funcționari abuzivi nu sunt angajații actualului regim, sunt oamenii trecutului, ai acelor cari, în ciuda faptelor constatate, le iau apărarea.

Pentru a se cunoaște moralitatea și cinstea acelor cari acuză, cari sabotează, dăm aci două cazuri din gestiunea dlui dr. Robu.

I. În zilele trecute d. insp. adm. Iulian Peter făcând cercetări la primărie descopere că d. dr. Ioan Robu, fostul primar liberal, a făcut o călătorie la Drezda în Germania, ducându-și feciorul la școală. Intorcându-se a cumpărat pentru orașul Arad flori și tot în interesul orașului, a făcut o vizită la uzinele din Viena. După reîntoarcerea sa d. Robu a încasat din casa primăriei o sumă de câteva zeci de mii de lei. În interes public și al orașului!

II. D. dr. Ioan Robu, fost primar liberal, a concesionat fântânele de benzină de pe teritoriul orașului unui oarecare Marcel Vincent inginer francez pentru suma de 3500 lei anual. A asigurat monopolul fântânelor de benzină unui cetățean strein. Și aceasta pentru că cererea prezentată de d. ing. Vincent era contra-semnată de avocatul dr. Coțoiu care pe lângă că e avocat mai este și ginerile dlui dr. Ioan Robu, fost primar liberal.

La toate provocările vom răspunde cu date precise. „Tribuna Nouă” va răspunde? Și dacă da, va rămâne la subiect? Ori va bate câmpurile?!

## Gospodărie, nu politică!

Este principiul actualei guvernări, referit la întreprinderile lucrative ale statului, la instituțiile înființate pentru apărarea intereselor diferitelor bresle și la conducerile județelor, orașelor și comunelor. Descentralizarea, care este unul dintre marile proiecte ale guvernului și care se va realiza prin legea administrativă, ce se va vota în curând de corpurile legislative, urmărește același principiu de gospodărie fără politică. În urma descentralizării organizațiile administrative, ca județe și comune, se vor conduce după bunul lor plac și prin elementele pe cari singure le vor găsi capabile a da inițiativa.

Întreprinderile statului, comercializate, trebuie să aducă statului ca antepremiu maximul de câștig. Aceasta s'ar putea realiza numai prin așezarea, în fruntea acestor întreprinderi, a unor elemente de specialitate, pricepute și de bune intențiuni. Politicianii în astfel de întreprinderi, au urmărit întotdeauna câștiguri personale, neglijându-le pe acelea ale patronului care era statul.

Instituțiile cari au drept scop apărarea intereselor de breslă nu pot fi lăsate decât în mâna celor interesați. De aceea, legea reorganizării camerelor de comerț și industrie de ex. a adus fundamentale schimbări în ceea ce privește modul de compunere al organismului său de conducere. Eliminarea politicii nefaste a trebuit să se facă căci aceste instituțiuni sunt nervii vieții economice dintr'un stat.

Datorită partidului liberal, care a împins orice neînsemnată organizațiune în apele murdare ale politicii, am ajuns să vedem plutind pe aceste ape mâruntete formațiuni administrative, tovarășii profesionale, înjghebări de ordin cultural, de propagandă științifică și culturală, etc. etc.

Consiliile comunale, din cele mai îndepărtate cătune, au devenit organizațiuni politice în cari președintele partidului liberal local era primar, vicepreședintele locțiitor de primar, iar ceilalți funcționari ai partidului erau membrii delegației permanente.

Interesele comunelor erau neglijate energiile creatoare ale cetățenilor erau angajate în hărțuiri politice.

Orașul nostru, Aradul, care ar tre-

bui să fie o perlă în corolarul orașelor de graniță, a avut de suferit enorm de pe urma politicii nefaste. Atâtea chestiuni la ordinea zilei, acum 10 ani, au rămas la ordinea zilei și azi. Orașul fruntaș, orașul care conducea întru toate între orașele ardealului, a rămas în părașină, datorită „hoierilor” veniți de dincolo, care de care mai „licențiat” și mai înzestrat cu înalte pregătiri. Aceștia, — căci cei cari în adevăr au venit să facă apostolat și-au văzut cu râvnă de datorie, cautând să găsească armonie între spiritul lor adevărat Românesc și spiritul germanizat și domol a celor găsiți aici, — în unire cu lichellele noastre (le avem și noi, ardelenii), la clubul liberal, și-au bătut joc de interesele orașului.

Comisiunea interimară actuală și-a dat prea bine seama de îndatoririle ce le are către cetățenii orașului. A început o operă de refacere a gospodăriei sale, o operă de înfrumusețare, a căutat să pună la dispoziția cetățenilor mijloace moderne de locomoțiune, în fine să spele rușinea de pe obrazul celui mai apusean oraș al țării. Cetățenii urmăresc cu interes acțiunea comisiei, căci în fruntea ei se află d. dr. C. Luțai, în a cărui cinste, hărnicie și capabilitate nimenea n'a îndrăznit să se îndoiască.

Clubul de pe bulevard n'a putut privi liniștit această operă de refacere. Trebuia să o împiedece cu orice preț. Și a găsit atunci elefantul, tot în sânul său, care să-i poarte poverile. I-a dat drumul acestui elefant în tabăra celor ce munceau și elefantul a dat din picioare, ca toți elefanții. (Am ales această numire zoologică fiind mai urbană în locul alteia care ni s'a părut prea rurală).

Am avut ocaziunea să vorbesc cu un „d.” din clubul liberal. I-am atras atențiunea asupra acestei acțiuni de sabotare a clubului din care face parte. Răspunsul pe care mi l'a dat este edificator:

„Mă rog, noi facem politică”.

Deosebirea dintre mentalitatea liberală și național-țărănistă se evidențiază.

A.

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

azi

Careviciul

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

— „VOINȚA POPORULUI”, ziarul care apărea săptămânal, începând cu ziua de 18 crt. apară zilnic, transformând-se în ziar de informațiuni. Urâm confratelui cotidian viață îndelungată.

### Noul președinte al Asociației profesorilor secundari din Arad.

Expirând mandatul de un an al fostului președinte, Asociația profesorilor secundari, întrunită în adunare generală extraordinară, și-a ales un nou președinte în persoana dlui Vasile Suciu, directorul Școlii Comerciale Superioare din localitate.

Ne place se credem că noul ales va răspunde tuturor așteptărilor, atât în ceea ce privește organizația internă a asociației, cât și în ceea ce privește manifestarea în afară a celui mai select corp din acest oraș.

Urăm noului președinte spor la muncă.

### Convocarea congresului partidului național-tărănesc amânată.

În numărul trecut al ziarului nostru am publicat că delegația permanentă a partidului național-tărănesc a hotărât convocarea congresului pe ziua de 25. Martie în vederea reorganizării conducerii județene.

Suntem incredințați să comunicăm cum că convocarea congresului s'a amânat pentru o dată nestabilită încă.

### Tribuna liberă.

Diracția nu își asumă răspunderea pentru cele publicate la această rubrică.

Domnule Director,

Ca răspuns celor publicate într-o fișică din localitate, — Tribuna Nouă — în Nr. 7 din 7 Martie, vă rog să publicați următoarele mele observații:

În calitatea mea de proprietar de casă, dau în chirie apartamentele din imobilul meu, celui care îmi cere aceasta și care plătește o chirie convenabilă. Dispun liber de proprietatea mea, și nu cred că aceasta ar avea ceva comun cu politica pe care o fac. Dacă totuși liberalii se interesează — de vre-un apartament în imobilul meu, le comunic, că am o largă pînă în care încep o seamă de șicrie: țin la dispoziția liberalilor această încăpere, în mod cu totul gratuit, spre a nu trebui să plătesc din banii ce i-au jăcmănit din avutul public, nici măcar atâta.

Ioan Chera, proprietar  
Arad, Str. Luther 1-3.

Primăria comunei Semlac.  
Nr. 611-1929.

### CONCURS

Primăria comunei Semlac publică concurs pentru ocuparea alor 2 (două) posturi de agenții comunali.

Reflectanții vor înainta până la 10 Aprilie 1929 — la aceasta primărie comunală — cererile lor, însoțite de actele prescise de regulamentul statutului funcționarilor publici.

PRIMARIA.

No. G. 2907-1928.

### Publicație de vânzare.

Pe baza decisului Judecătoriei Rurale Buteni No. de mai sus, grajduri, căpiță de paie, o cămară, o cocie, fân, 2 cai, la păr roșu și negru și alte obiecte prețuite în sumă de lei 17800, cuprinse în favorul lui Dr. Aurel Grozda, reprezentat prin Dr. R. Ardeleanu avocat din Buteni pentru suma de lei 18701 capital, interese de 12 proc. dela 3 Ianuarie 1927, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Feniș No. 9, 40 și la consorți debitorului în ziua de 3 Aprilie anul 1929 ora 4 și 5 p. m. conform art. din legea Buteni, la 4 Martie 1929.

Portărel: V. Popescu.

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza recercării se vor vinde în baza Art. 305 și 306 a Cod. Com. din Transilvania, în riscul, sarcina și cheltuielile debitorului tardiv, la licitație publică care se va ține la (26) douăzecișisase Martie 1929 după masă la ora (4) patru în biroul și cu intervenția notarului public Dr. Eugen Beleş din Arad Str. Brătianu No. 2. 5 acțiuni „Agronomul”, 35 acțiuni „Cassa de Păstrare a Județului Arad”, 10 acțiuni „Banca Populară și Industrială din Arad”, 20 acțiuni „Banca Populară din Arad-nou”, 8 acțiuni „Cassa de Păstrare Generală din Arad”, 2 bucăți a 10 acțiuni „Arad-Podgoria”, 10 acțiuni „Banca de Credit din Transilvania”, date în gaj comercial, cu prețul de strigare a valorii nominale a fiecărei acțiuni, eventual și sub prețul de strigare.

Condițiunile de licitație sunt depuse în biroului notarului public sus amintit. Arad, în 14 Martie 1929.

Judecătoria Rurală Buteni, secția cărții funduare.  
No. 374-1928 cf.

### Extras din publicațiune de licitație.

La cererea făcută de următorul Dancu Marc, Judecătoria Rurală Buteni, secția cărții funduare, a ordonat licitațiunea execuțională asupra 4/10 părți a imobilului, cuprins în cartea funduare a comunei Dieci, No. protocolului cf. 97, sub No. de ordine A. I. 1-3. 5. 6. No. top. (214. 215). 821, 1004, 1469 și 1838, ca porțiunea de p. proprietate de sub B, 12, 15, 17 și 21, în preț de strigare de 64.400 Lei, pentru încasarea creanței de 1650 Lei capital și accesorii. Licitațiunea se va ține în ziua de 28 Martie, 1929, ora 10 la casa comunală a comunei Dieci. Imobilul ce va fi licitat, nu va fi vândut pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare. Cei cari doresc ca să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul Judecătoresc 10 proc. din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42, Legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, Legea 1881, § 21, Legea XL. 1908. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregească imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare, la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25, XLI. 1908.)

Buteni, la 14. Martie 1928.

(ss) Dr. Erdős M. Judecător. (ss) Koczka J. Director de ef. Pentru conformitate: Implegat Indiscifrabil.

### Extras din publicațiune de licitație.

În baza recercării se vor vinde la licitație publică care va fi ținută la (27) douăzecișisapte Martie anul curent, după masă la ora (4) patru, în biroul și cu intervenția notarului public Dr. Eugen Beleş din Arad, Str. Brătianu 2. în sarcina, riscul și speșele firmei tardive în plată, 160 valuri și 952 (metrii ștofe, pânzături și căptușeli cu prețul de strigare de 390.000 Lei, aceluia care va oferi mai mult, eventual și sub prețul de strigare.

Amatori au să depună 10 proc. a prețului de strigare ca vadiu, celelalte condițiuni ale licitației sunt depuse la notarului public mai sus amintit, iar marfa scoasă la licitație se poate vedea în fiecare zi de lucru după masă dela ora 4-6, în biroul Schenker & Co. Arad Palatul Ciomad.

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza recercării se vor vinde în baza Art. 305 și 306 a Cod. Com. din Transilvania, în riscul, sarcina și cheltuielile debitorului tardiv, la licitație publică care se va ține la 26 Martie 1929, după masă la ora (3 și jum) treișfumatate în biroul și cu intervenția notarului public Dr. Eugen Beleş din Arad Str. Brătianu No. 2. (2) două lăzi conținând 29200 bucăți caete de caligrafie, date în gaj comercial, cu prețul de strigare de 18000 lei, aceluia care va oferi mult, eventual și sub prețul de strigare.

Condițiunile de licitație sunt depuse în biroului notarului public sus amintit, iar mărfurile se pot vedea în magazia firmei, Arădana, Arad, Bul. Regele Ferdinand 40-42, în fiecare zi de lucru. Arad, în 14 Martie 1929.

Comitetul Promontorial din Mocrea pe ziua de 2 April orele 10 a. m. 1929 la școala gr.-cat invită pe toți proprietarii de vie ai promontoriului Mocrea în

### ADUNAREA GENERALA

cu următorul program:

1. Alegerea notarului promontorial.

2. Eventualele propuneri.

Mocrea, la 18 Martie 1929.

IOAN URSUȚIU

Președintele Promontorial.

### Trifoi

### Luțernă Măzărice Sfecică (fura)

De cea mai bună calitate.  
Cu cele mai reduse prețuri.  
la depozitul

Fii Samuil FREUND Jun. și Fiu  
Repr. ADALBERT RÉVÉSZ

ARAD, Strada Ilarie Chendi 1-3. (Colțul Str. Alexandri și Consistorului. — Telefon: 825.

### Trebuințele în lemn de construcție

precum, scânduri de brad, lațuri grinzi, scânduri de padiment, caprișori stâlpi de gard, stică etc. le veți putea procura pe lângă condițiunile cele mai avantajoase

### LA FIRMA M. AUFRICHT

ARAD, vis-à-vis cu Spitalul de copii  
Prelucrarea lemnului se face în uzină uzând electricitatea ca forță motorică.

Cel mai frumos cadou de paști este o mașină de cusut de cea mai bună calitate. SINGER marca

# SINGER

se pot cumpăra

în magazia de mașini de cusut

## Singer Bourne & Comp.

Arad, Bulev. Regina Maria  
2-4-6. (Palatul-Neuman).

Mașini de cusut: pentru întrebuințări casnice, industriale și de fabrică. Mașină electrică de cusut motoare, electrice, părți de mașini, ace, oleiu de mașină, ață de cusut și brodat, matase de brodat etc. Atelier special pentru reparații. Instrucție gratuită în brodat, cusut și croit.

Vânzare în rate pe lângă condițiuni foarte avantajoase.

Se primesc vânzători și incasatori pentru oraș și provincie.

Cel mai frumos se curăță și se vopsește haine de primăvară și de vară în (Str. Stroiescu No. 13) la

# Hoszpodár